

75 ЛЕТ ПОДВИГУ ПОГРАНИЧНИКОВ НА ПОЛЕССКОЙ ЗЕМЛЕ 1944-1945Г.Г.

А.В. НЕМЧЕНКО

г. Пинск, ОО «БСВОПС»

Почти 75 лет прошло со дня окончания Великой Отечественной Войны. В памяти нашего народа навсегда останутся ужасы той войны, и героизм тех, кто добыл эту долгожданную Победу. Много еще есть «белых» пятен в истории той ужасной трагедии для белорусского народа. Но благодаря усилиям многих не равнодушных к истории той войны людей

(о них мы скажем ниже) еще несколько героических эпизодов стали достоянием потомков.

Не многие из нынешнего поколения знают о том, что воины в зеленых фуражках проявляли мужество и героизм не только, в начале войны, но и в конце ее, когда территория Беларуси была почти освобождена от немецких оккупантов.

В настоящее время мы с достоверностью можем рассказать о тех далеких событиях, которые происходили на территории Брестчины в период с октября 1944 по май 1945 годов.

К большому сожалению, в настоящее время не многие жители Брестчины помнят те события, о которых мы будем говорить. В частности, речь пойдет о свидетелях боевых столкновений пограничников на территории Дрогичинского и Кобринских районов.

На братской могиле в центре города Дрогичина увековечено более двадцати фамилий воинов-пограничников, погибших в урочище Теробун, на высоте 144.0. Об этом бое ходили не однозначные суждения.

Однако начнем по порядку.

В то далекое время, о котором пойдет речь, обстановка на освобожденной территории Беларуси оставалась очень сложной, особенно в приграничных районах тогда Пинской (до 1956 года) и Брестской областях. В тылу Красной Армии оставались разрозненные группы и одиночки недобитых фрицев, действовала разветвленная сеть антисоветского подполья ОУН (организации украинского подполья) и вооруженных банд УПА (украинской повстанческой армии), а также дезертиры и просто отъявленные бандиты, которые использовали для укрытия бывшие базы и лагеря белорусских партизан и занимались грабежами местного населения.

По имеющимся данным, до конца 1944 года в Брестской и Пинской областях действовало около 250 только АУН-овских групп и отрядов, каждый из которых насчитывал от 25 до 500 человек. Некоторые районы полностью контролировались бандеровцами.

В 1944-1946 годах банды ОУН и УПА совершили на территории Беларуси 2384 терактов и диверсий, в результате которых погибло более тысячи человек среди которых со-

трудники органов НКВД, офицеры, солдаты и сержанты Красной Армии, партийные и советские работники, в том числе большинство мирных жителей.

После освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, для обеспечения порядка на освобожденной территории и борьбы с вышеуказанными бандами, на Брестчину был переброшен 220 пограничный полк, который с 13 мая по 16 октября 1944 года, полк входил в состав Действующей Армии и охранял тыл 3-го Прибалтийского фронта.

С октября 1944 по март 1945 года, полк находился в распоряжении Управления Внутренних Войск НКВД Белорусского округа, и в оперативном отношении, подчинялся 7 мотострелковой дивизии войск НКВД.

220 Ордена Кутузова пограничный полк был сформирован по приказу НКВД СССР №00570 от 13 мая 1944 года в д. Новосельцы Мстинского района Ленинградской области.

20 мая 1944 года полк закончил формирование и был включен в состав войск НКВД по охране тыла Действующей Красной Армии.

Из доклада командования войск по охране тыла 3-го Прибалтийского фронта от 11 января 1945 года «О боевой деятельности пограничных частей на территории освобожденной Латвии в октябре-декабре 1944 года»... За отличные показатели в служебно-оперативной деятельности, образцовое выполнение заданий командования в боях с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество, при прорыве обороны немцев и освобождении Риги (октябрь 1944 года) и быстрое наведение порядка в городе, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 октября 1944 года, 220-й пограничный полк награжден Орденом Кутузова 3-й степени.

10 октября 1944 года начальник Войск НКВД Республики Беларусь генерал-майор Киселев издал частный боевой приказ № 7 «О передислокации 220 пограничного полка из Лиды в г. Кобрин».

В соответствии с этим Приказом подразделения 220 погранполка 16 октября 1944 года прибыли в Дивинский и Малоритский районы.

Вот что писал в донесении начальнику 7 МСД Внутренних Войск НКВД Белорусского округа «О дислокации подразделений 220 Ордена Кутузова пограничного полка на 18.00 3.12.1944 года» командир полка майор Яценко:

«Объясняю, что 3 лин. застава дислоцируется не в Сварынь, а в Гуравица, так как Сварынь полностью сожжена.

14 лин. застава дислоцируется в Перевисе, так как Горьки (*возможно другой нас. пункт – плохо видно в архивном документе*) полностью сожжена.

Ввиду погоды в Малинково подвоз продуктов на подводах невозможен, поэтому 5 линейная застава дислоцируется в Повитье. Район Малинково контролируется выделенными нарядами из Повитье.

По выше изложенным вопросам дислокации 3, 5, и 14 лин. застав прошу Вашего распоряжения».

Это краткое пояснение характеризует те условия, в которых приходилось действовать пограничникам на освобожденной территории.

Не прошел еще и месяц после передислокации, еще не были до конца оборудованы места расположения подразделений, а здесь нагрянули те трагические события 18-22 ноября 1944 года.

И так, как это было.

18 ноября 1944 года, командиру 220 пограничного полка майору Яценко поступила информация о том, что банда численностью около 150 человек напала на шлюз канала «Белозерский» в районе населенного пункта Гуравице. В ходе нападения бандиты убили четверых охранников и 5 человек ранили.

Приложение №1 «Донесение командиру 7 МСД полковнику Серикову от 18.11.1944 года»

Для ликвидации банд группы личным распоряжением начальника Внутренних Войск НКВД Республики Беларусь генерал-майора Киселева, был выброшен 1-й батальон 220 пограничного полка под командованием майора Коляденко.

Батальон в количестве 170 человек, за исключением больных и бойцов сопровождения направился в Гуравице. Подразделение не имело средств связи и возимого боезапаса,

так как последние находились в обозе, который значительно отстал от основных сил. (Выше указывалось, что проходила передислокация полка из Лиды на Брестчину.)

19 ноября, в 16.00 батальон прибыл в район шлюза в н. п. Гуравице. Из опросов очевидцев бандитского налета на шлюз, были получены данные о том, что банда, после налета, разделилась на две группы и ушла в сторону Украины. Командир батальона принял решение преследовать бандитов по двум направлениям. По одному направлению выдвинулся сам с группой в количестве 120 человек. Вторую группу в количестве 50 человек возглавил зам. командира батальона по политчасти старший лейтенант Васильченко.

Двигаясь по намеченному маршруту, группа старшего лейтенанта Васильченко в районе д. Вечище задержала связанного бандитов, ехавшего верхом на лошади. В ходе допроса связной сообщил, что банда в количестве 250 человек находится в 4-5 км севернее д. Вечище. На вооружении у бандитов кроме винтовок, есть автоматы, пулеметы и даже минометы.

Имея такие данные, Васильченко принимает решение преследовать банду, и это свое решение согласовывает с личным составом его группы. Пограничники единодушно поддерживали Васильченко. (В тот момент связь у ст. л-та Васильченко, с основной группой командира батальона майора Коляденко отсутствовала.)

По ходу движения, группой было уничтожено несколько бандитов, прятавшихся на хуторах. Севернее деревни Вечище группа Васильченко была обстреляна боевым охранением бандитов, которое насчитывало около 40 человек. В результате стремительного наступления и плотного огня пограничников, эта часть банды стала отходить к основным силам в направлении высоты с отметкой 144.0. Преследуя боевое охранение бандитов, группа старшего лейтенанта Васильченко попала под перекрестный огонь из трех станковых пулеметов и минометов, который велся бандой с высоты 144.0.

В архивном документе, дальнейшие события описаны так: *«После этого ст. л-т. Васильченко разбив группу на три части, поставил задачу: 1-й заставе во главе с л-том Абаку-*

мовым наступать на высоту с юго-востока, а взводу связи и КПП под командованием л-та Губанова, вести наступление на высоту с юго-запада, сам же Васильченко, возглавив небольшую группу, пошел на перехват банды с юга.

В результате упорного боя и стремительного наступления малочисленных групп пограничников, бандиты были выбиты с высоты и отступили на север.

Уже после взятия высоты, сам ст. л-т Васильченко был ранен разрывной пулей, ниже колена, с раздроблением кости. После большой потери крови, Васильченко передал командование группой л-ту Злобину, а его самого бойцы вынесли с поля боя в болото.

У пограничников заканчивались боеприпасы, и они перешли на одиночный огонь из стрелкового оружия. Почувствовав, что огонь со стороны пограничников ослаб, бандиты стали наступать, но бойцы продолжали бой, отбивая неоднократные атаки бандитов в рукопашной схватке и холодным оружием.

Не смотря на упорное сопротивление пограничников, бандитам удалось рассечь оборону наших бойцов на части и предпринять попытку их окружения. Положение сложилось критическое, поэтому часть бойцов по - одиночке, и мелкими группами стали пробиваться из окружения. Среди вырвавшихся из окружения был бывший партизан, который хорошо знал эту местность. Именно он прибыл в 2 часа ночи 23 ноября 1944 года в д. Радостово, где в тот момент находился штаб 1-го батальона и сообщил о бое в районе высоты с отметкой 144.0...».

Начальник штаба батальона капитан Федоров, поднял всех имевшихся в распоряжении бойцов по команде «В ружье» и выдвинулся к месту боя, куда прибыл к 12.00. 23 ноября (нужно учитывать, что пограничники передвигались только в пешем порядке).

Вот что написано в донесении командиру мотострелковой дивизии Войск НКВД Беларуси от командира 220 пограничного полка майора Яценко: «начальник штаба капитан Федоров прибыл на место боя к 12.00. 23 ноября 1944. года.

На поле боя были обнаружены трупы погибших бойцов, сержантов и офицеров, из них большая часть не имела пулевых ранений, а только штыковые, ножевые и погибшие от ударов прикладов в затылочную часть. Банда сняла с убитых военную форму, забрала все оружие, снаряжение, документы и награды.

Среди погибших не было обнаружено трупа старшего лейтенанта Васильченко. Принятыми мерами осмотра района боя в радиусе 1-го километра в болоте 24.11 44 года был обнаружен труп ст. л-та Васильченко. В правом виске погибшего, имелось входное пулевое ранение, при нем был обнаружен его пистолет с 6-ю патронами, партбилет, удостоверение личности и планшетка.

Из опроса местного населения, было установлено, что бой продолжался от 3 до 5 часов.

Трупы бойцов были похоронены на месте 25.11. 44 года на высоте 144.0 в районе деревни Вечище.»

В донесении «О численном и боевом составе 220 пограничного полка по состоянию на 1.12.44 года», значится, что в бою 22.11.44 года погибло: офицеров-4, сержантов – 9, рядовых – 13, итого- 26 человек. Пропали безвести в бою 22.12.44 года: сержанты -3, рядовые – 2, итого -5 человек. Всего погибшими значатся 31 человек.

По разным архивным данным бандиты в бою на высоте потеряли убитыми более 20 человек и более пятнадцати ранено.

В последующем пограничникам неоднократно приходилось вступать в вооруженные столкновения с бандитами.

Так, например, 9 февраля 1945 года в 9.30, местная жительница хутора Победище Кличак Евдокия Александровна, прибежав на 3 пограничную заставу в д. Сварынь, заявила начальнику заставы лейтенанту Попову, что некоторое время назад бандиты забрали у нее корову. В последующем она сообщила, что бандитов было около 30 человек, вооружены винтовками, автоматами и даже имелись ручные пулеметы.

В это время происходила смена заслонов, и на заставе находилось всего 4 бойца, помощник начальника разведотде-

ла 1-го батальона лейтенант Кичигин и помощник начальника заставы лейтенант Петренко.

Получив такую информацию, начальник заставы лейтенант Попов принял решение лично с оставшимися бойцами выйти на преследование банды.

Перед выходом на преследование начальник заставы правильно организовал взаимодействие с соседними заставами и передал информацию вышестоящему командованию.

В ходе преследования в 13.00 севернее 500 метров Викино группа была обстреляна сильным пулеметным и винтовочным огнем. В ходе завязавшегося боя было установлено, что группе пограничников в количестве 22 бойцов противостоит банда численностью около 150 человек. В сложившейся ситуации лейтенант Попов на лошади направился за подкреплением на заставу в Гуравице откуда прибыл через два с половиной часа к месту боя с 26 бойцами и станковым пулеметом. С прибывшим подкреплением пограничники в 15.30 снова настигли бандитов и вступили с ними в бой.

Пограничники еще несколько раз настигали банду и вступали с ними в бой. В районе хутора Мошка бой длился с 20.00 более двух часов, после чего, банда, пользуясь темнотой и густым лесом оторвалась от преследования.

По имеющимся данным в архивных материалах поиск и преследование банды продолжался прибывшими резервами 220 пограничного полка до 14 февраля 1945 года. Боестолкновений с бандой больше не было. В ходе преследования была получена информация, что банда численностью до 120 человек в ночь на 11.02.45 г. ночевала в д. Витуле, где повесили местного жителя, отобрала у местных жителей две коровы, одну подводку, увела с собой 18 летнего парня, в последующем переправилась через р. Припять и ушла на Украину.

В этих боестолкновениях бандиты потеряли 11 человек убитыми, и 8 было ранено, у них захвачены 3 подводки с продуктами, одна повозка с боеприпасами, ящик с 50мм минами, 4 туши коровьего мяса, 2 туши свиного мяса, 4 мешка ржи, 6 мешков картошки. Все продовольствие бандиты награбили у местных жителей. На месте первого боя была обнаружена стоянка банды: 8 шалашей каждый на 15-20 человек, кухон-

ное оборудование и приготовленный обед более чем на 100 человек (судя по обнаруженным порциям нарезанного мяса к обеду).

Потери пограничников составили: в бою, в районе обнаруженной стоянки бандитов, были ранены два бойца и погибли ефрейтор Антонов Дмитрий Николаевич, ефрейтор Денишев Урзай и рядовой Кокичев Павел Иванович. Эти пограничники похоронены в братской могиле в д. Гуравица.

Приложение № 2 – фото памятника на братской могиле в д. Гуравица.

Слаженные действия и умелое руководство офицеров пограничников в сложившейся обстановке, а также проявленные мужество и героизм их подчиненных, не позволили банде, превосходившей их по численности в несколько раз, безнаказанно бесчинствовать и грабить местное население.

Местные жители помнили те страшные бои, те события надолго остались в их памяти. Поэтому местные органы власти Дрогичинского района Брестской области по мере возможности проводили мероприятия по увековечению памяти погибших пограничников. Большая заслуга в этом директора Дрогичинского историко-краеведческого музея Граник Сергея Владимировича. После установления Государственной границы с Украиной эта работа возобновилась.

В 2009 году Панским пограничным отрядом на месте страшного боя 22 ноября 1944 года был установлен памятный знак в виде креста с табличкой «На этом месте 22 ноября 1944 г. в бою с бандитами погиб 31 боец 1-го батальона 220 пограничного полка 7-й дивизии войск НКВД». Была проведена реконструкция памятника на братской могиле в д. Гуравица.

Приложение № 3 – фото памятного креста на месте боя 22.11.1944 года.

С тех пор стало традиционным, для тех, кто служил и служит на границе, участие в траурных митингах, приуроченных к очередной годовщине гибели (22 ноября 1944г.) и Дню пограничника.

Большую работу по увековечению памяти проделала и проделывает в настоящее время Пинская городская органи-

зация Общественного Объединения «Белорусский союз ветеранов органов пограничной службы» (ОО БСВОПС) во главе с ее председателем полковником запаса Ксендзиком Анатолием Николаевичем. Большую исследовательскую работу с архивными материалами провел подполковник запаса Немченко Александр Владимирович – председатель Пинской районной первичной организации ОО БСВОПС. Итогом проделанной работы стало установление в год 100-летия образования органов пограничной службы в мае этого года, на месте боя памятного знака и мемориальной доски с именами всех погибших пограничников 22 ноября 1944 года. Большую помощь в этом оказали местные органы власти Дрогичинского района.

Приложение №4 – фото памятного знака на месте боя 22.11.1944 года.

Но на этом ветераны не остановились, понимая то, что родные и близкие должны знать все обстоятельства гибели и место захоронения их героического предка, в настоящее время продолжается большая поисковая работа по их установлению. И эта работа уже принесла свои плоды – к настоящему моменту установлены родственники погибших: одного в Казахстане, семерых в России и одного нашего земляка в Могилеве, Быхове и в Светлогорске. И по счастливой случайности установлены еще родственники одного из погибших из числа местных жителей.

Вот некоторые выдержки из ответов установленных родственников:

«Здравствуйте! Пишет Вам племянница, Удалова Василия Яковлевича, Удалова Татьяна Николаевна. Огромное Вам спасибо за то, что есть Ваша организация, и за то, что Вы нашли моего дядю. Мы с моим папой, его братом Николаем, искали его давно. Куда только не писали, но нам приходил один ответ: "Не значитесь такой". Мы уже не надеялись найти его. Вот уже 24 года папы нет, а я все равно пытаюсь найти, но все безрезультатно. Но получив Ваше письмо, я была шокирована и очень обрадована, что через столько лет нашли место, где он воевал и погиб.

С уважением и низким поклоном. »

«...я являюсь правнучкой лейтенанта Губанова Василия Андреевича. Спасибо за отправленное нам сообщение. Информация о том, что имя нашего родственника увековечено на месте его гибели, очень важна для нашей семьи.

В данный момент жив сын Василия Андреевича, мой дедушка Иван Васильевич Губанов. Он живет в Омске, ему 79 лет. Очень надеюсь, что ему удастся посетить место захоронения отца».

Благодаря сотрудникам Быховского райвоенкомата и лично председателю Смолицкого сельского Совета Липуну Геннадию Владимировичу, и управляющей делами сельского Совета Левачковой Виктории Сергеевне, нами установлены родственники погибшего пограничника, младшего сержанта Тихоновского Дмитрия Лазаревича уроженца д. Кузьковичи Быховского района, Могилевской области, командира отделения одной из пограничных застав 1-го батальона 220 пограничного полка. Награжден медалью «За отвагу» и медалью «За оборону Ленинграда».

Можно только представить какие чувства испытали родственники, узнав о героической гибели их брата и дяди, о котором до сегодняшнего дня им ничего не было известно. Хотя они знали, что он погиб где-то на Брестчине и пытались найти о нем хотябы какую-нибудь информацию.

В настоящее время нами установлены родственники 8 погибших пограничников. О некоторых есть подтверждающие данные с места их жительства и там проводится работа местными органами власти по поиску и установлению родственников погибших.

Проводимая поисковая и исследовательская работа продолжается и сейчас. Благодаря этому установлены места захоронения еще троих бойцов 220 пограничного полка. В д.Повитье захоронен сержант Шиш П.Т. погибший 15 января 1945 года, в Дывине захоронены старший сержант Яценко И.Н., погибший 6 декабря 1944 года, и младший сержант Киданов Н.А. погибший 14 января 1945 года.

Приложение №5,6- фото схем захоронений

Как итог, можно сказать, что еще одна часть нашей героической истории перестала быть ее «белым пятном». Мы также должны знать и свято чтить память тех, кто погиб не только на фронте и в партизанах, но и защищая мирный труд нашего народа после освобождения территории от немецко-фашистских оккупантов и, в первые послевоенные годы.

Основу доклада составляют материалы, взятые из фондов Российского государственного военного архива (РГВА).

25.11.44
№: 74-00/201

130

СОВ.СЕКРЕТНО. ЭКЗ. 2

Дело 003
Генерал-майор

КОМАНДИРУ 7 МСД
ПОЛКОВНИКУ тов. СЕРИКОВУ

Карта 200 000 - 48 г.

18.11.44 года по полученным данным начальника опер-
группы майора КОСОВА, бандгруппа численностью около 150
человек напала на шлюз канала Вязоозерский в районе
Гуравица (6060).

Для ликвидации банды в район Гуравица личным распори-
жением Начальника ВВ НКВД РК генерал-майора КИСЕЛЕВА был
выброшен 1-й батальон под командованием командира батальо-
на майора КОЛЯДЕНКО.

20.11.44 года по прибытию батальона в район шлюза -
банды обнаружено не было.

Командиром батальона майором КОЛЯДЕНКО были приняты
меры по установлению места нахождения банды и ее преследо-
вание в направлении вероятного ее ухода в район Вечье-
Ветлы (6060).

21.11.44 года по достижении Ветлы высланная вперед
разведка численностью 48 человек под командованием зам.
командира 1 батальона по политчасти ст. лейтенанта ВАСИЛЬ-
ЧЕНКО от батальона оторвалась и в 15.00 22.11.44 года
в районе Вечье (6070) - кол. Белин (6080) попала в окруже-
ние банды УПА численностью около 360 человек и приняла бой.

В результате пяти часового боя, т.е. с 15.00 до 20.00
22.11.44 года по предварительным данным группа старшего
лейтенанта ВАСИЛЬЧЕНКО потеряла 28 человек убитыми, из них
три офицера: Начальник 1 лин. заставы лейтенанта АРГАМЕНОВА
С.С., начальника ОВПП лейтенанта ГУРАЦОВА В.А., зам. нач.
ОВПП мл. лейтенанта ГОРЕНОВА И.Д.

Старший лейтенант ВАСИЛЬЧЕНКО В.Г. в ходе боя был тя-
жело ранен и на поле боя не найден.

Банда ушла в направлении Любцов (6090) потери ее
неизвестны.

К месту столкновения группы ст. лейтенанта ВАСИЛЬЧЕНКО
с бандой в район Вечье - Хорки (6080) утром 22.11.44 года
прибыл 1-й во главе майора КОЛЯДЕНКО и ст. пом. нач. РК полка
Капитан Блинов и поддержка от 2-го батальона и ман-
группы полка общей численностью 300 человек.

Поиск и ликвидация банды в районе Вечье-Хорки
продолжается.

КОМАНДИР 220 ПОЛКА
М А И О Р

Зам.нач. штаба полка
М А И О Р

Полковник: 9. Пом. нач. 1 отряда 7 мсд
отр. л-ий (Мартинович) Мартинович

П.С. ЭКЗ.
№ 1 - адресату
№ 2 - дело
Ст. л-ий Панкратов
5.11.44 года.





